
Gemeinde Dohren Herzlake, den 25.10.17  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
am Donnerstag, dem 28.09.2017, 19:00 Uhr, 

Gaststätte Spieker, Dorfstraße 22, 49770 Dohren. 

 
 
I 

 
Anwesend:  
 
Bürgermeister 
Herr Johannes Dieker  
 
Ratsmitglied 
Frau Johanna Brüggemann  
Herr Ludger Feldmann  
Herr Josef Feldmeier  
Herr Dietmar Glaner  
Herr Reiner Grote  
Herr Martin Mai  
Herr Helmut Sandhaus  
Frau Michaela Wilbers  
Herr Franz-Josef Zumbeel  
 
von der Verwaltung 
Herr Ludwig Pleus  
Frau Marion Book  
 
Gast 
Herr Michael Ripperda Pro-T-In, zu TOP 3 
Frau Tina Keller zu TOP 12 
 
Presse 
Herr Tim Gallandi  
 
Zuhörer 
8 Zuhörer  
 
 

II 
 
 

Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Gemeinderates wurden durch Einladung vom 19.09.2017 zu der Sitzung eingeladen. 
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TOP 11 der Tagesordnung „Fußweg zum neuen Baugebiet“ wurde zu TOP 5 und in den öf-
fentlichen Teil verlegt. Weiterhin wurde die Tagesordnung um TOP 13 erweitert „Antrag der 
Theatergruppe“. Die ordnungsgemäße Ladung, die geänderte und erweiterteTagesordnung 
und die Beschlussfähigkeit wurden festgestellt.  
 
 
Punkt  2 der Tagesordnung: Genehmigung der Niederschriften über die Sitzungen 

vom 08.06.2017 und 20.06.2017 
 

Der Vorsitzende stellte fest, dass allen Mitgliedern die Niederschriften über die Sitzungen 
vom 08.06.2017 und 20.06.2017 zugestellt wurden. Einwendungen gegen Form und Inhalt 
wurden nicht erhoben. Die Niederschriften wurden einstimmig genehmigt. 
 
 
Punkt  3 der Tagesordnung: Möglichkeiten der gemeinsamen Entwicklung: Wie 

steuern wir unser Dorf Richtung Zukunft? (Vorstellung 
verschiedener Ansatzpunkte und Möglichkeiten für die 
Dorfentwicklung in Dohren durch Herrn Michael Rip-
perda, pro-t-in GmbH Lingen, Leitung Regional- und 
Dorfentwicklung) 
 

Herr Ripperda von der Firma pro-t-in, Lingen, stellte anhand einer Powerpointpräsentation 
seinen Vortrag “Wie steuern wir unser Dorf Richtung Zukunft” vor. Vorgestellt wurden Ansät-
ze für eine Dorfentwicklung in Zusammenarbeit mit der Firma pro-t-in. Im Anschluss an die 
Präsentation beantwortete Herr Ripperda die Fragen der Ratsmitglieder.  
Die Präsentation wurde allen Ratsmitgliedern bereits in Mandatos zur Verfügung gestellt und 
ist der Urschrift dieser Niederschrift als Anlage beigefügt.  
 
 
Punkt  4 der Tagesordnung: Antrag der SPD vom 04.06.2017 (Ausbau der S-Kurve, 

Hauptstraße vor dem Friedhof) 
 

Ratsherr Zumbeel verlas den Antrag der SPD-Fraktion “Ausbau der S-Kurve, Hauptstraße 
vor dem Friedhof” und erklärte die Hintergründe des Antrags. Er stellte klar, dass es sich um 
einen Antrag auf Kostenschätzung für einen Ausbau handele und nicht um einen Antrag auf 
Ausbau der Straße. 
Der Rat diskutierte ausführlich über den Antrag und stimmte danach namentlich ab. Für den 
Antrag stimmten die Ratsherren Zumbeel, Glaner, Grote, Mai und Feldmeier. Gegen den 
Antrag stimmten die Ratsherren Dieker, Sandhaus und Feldmann sowie die Ratsfrauen Wil-
bers und Brüggemann. Aufgrund von Stimmengleichheit ist der Antrag der SPD-Fraktion 
somit abgelehnt. 
 
 
Punkt  5 der Tagesordnung: Fußweg zum neuen Baugebiet 

 
Bürgermeister Dieker teilte mit, dass ein Fußweg von der Dorfstraße zum neuen Baugebiet 
erstellt werden soll. Der Weg solle begradigt und evtl. geschottert werden, damit er mit Rad 
passierbar wird. 
Ratsherr Glaner regte an, dass dem MSC Dohren für einen neuen Belag der Bahn ein Mate-
rial empfohlen wurde, das nur 3-4 cm dick aufgetragen werden muss, gewalzt wird und dann 
nach 2 Stunden fest sein soll. Die Schicht wäre dann fest aber trotzdem wasserdurchlässig. 
Eventuell wäre das Material auch für diesen Weg einsetzbar. 
Ratsherr Feldmann erklärte, dass er einen zwei Meter breiten Unterbau für sinnvoll halte. 
Der Rat beschloss einstimmig, einen befestigten Fußweg zum neuen Baugebiet herzustel-
len. 
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Punkt  6 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 
 

Punkt  6.1 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 
 

Herr Determann fragte an, warum die Grundstücke in Dohren so teuer geworden sind. 
Bürgermeister Dieker erklärte, dass dies an den Erschließungskosten liegt. 
 
Herr Bernd Dieker teilte mit, dass er kein Vertrauen in die Kostenschätzung habe. Die Straße 
sei im Vergleich zur Kostenschätzung 30% günstiger. Einige Ratsmitglieder hätten daraufhin 
Akteneinsicht beantragt und diese wurde ihnen nicht gewährt. 
Bürgermeister Dieker erklärte, dass er die Erschließungskosten mehrfach erklärt habe. Die 
Mehrheit des Rates war mit den Kosten einverstanden. Dass die tatsächlichen Kosten güns-
tiger seien, sehe er als positiv an. Der Antrag der SPD-Fraktion auf Akteneinsicht befindet 
sich noch in einem schwebenden Verfahren. 
 
 
Punkt  6.2 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Frau Keller erkundigte sich nach dem Sachstand Rotdornweg, wo wieder Schäden aufgetre-
ten sind. 
Bürgermeister Dieker teilte mit, dass Herr Eilers von der Samtgemeinde Herzlake den Scha-
den bereits aufgenommen hat und dieser behoben wird. 
 
 
Punkt  6.3 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Herr Thien bedankte sich bei allen Ratsmitgliedern für ihre ehrenamtliche Arbeit. Er merkte 
an, dass es als Zuhörer teilweise unerträglich sei, dass oftmals die gleichen Fragen gestellt 
und beantwortet werden müssten. 
 
 
Punkt  6.4 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Frau Kroner teilte mit, dass im neuen Baugebiet noch die Straßenschilder fehlen.  
Ratsherr Mai erklärte, dass diese geliefert wurden und in der nächsten Woche angebracht 
werden. 
 
 
Punkt  7 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Punkt  7.1 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Samtgemeindebürgermeister Pleus informierte über einen Termin beim Landkreis Emsland 
bezüglich Breitbandausbau. Der Landkreis ist in drei Bezirke aufgeteilt – Nord, Mitte und 
Süd. Die Samtgemeinde Herzlake gehört zum Bezirk Süd. Die Ausschreibungen sind abge-
laufen und für den Bezirk Süd hat die Firma Innogy TelNet den Zuschlag erhalten.  
Die Firma Innogy TelNet wird mit Glasfaser bis ins Haus ausbauen und will somit 90,91 % 
der Haushalte abdecken.  
Am 26.10.2017 wird ein weiterer Termin für alle Bürgermeister beim Landkreis Emsland 
stattfinden wo aufgezeigt wird, welche Gebäude wie versorgt werden.  
 
 
Punkt  7.2 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Ratsherr Mai teilte mit, dass der neue Balken für den Spielplatz Rosenstraße geliefert wurde. 
Dieser wird in Eigenleistung von den Anwohnern aufgebaut. 
Für den Spielplatz am Sportplatz wurde eine neue Schaukel bestellt. 
Beim Spielplatz Schützenstraße ist nicht mehr genügend Sand vorhanden. 
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Punkt  7.3 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Ratsherr Glaner fragte an, wie viele Grundstücke im Baugebiet bereits verkauft oder reser-
viert wurden. 
Gemeindedirektor Pleus teilte mit, dass eine Auflistung der Niederschrift beigefügt wird.  
 
 
Punkt  7.4 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Bürgermeister Dieker teilte mit, dass am 02.10.2017 die Eichen im Dorf gefällt werden für 
den Bau eines Geschäftshauses von Torsten Willen. Hierfür wird er Ersatzpflanzungen vor-
nehmen. 
 
 
Punkt  7.5 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Bürgermeister Dieker teilte mit, dass Dohren für die Ausrichtung des U 13 Turniers sehr ge-
lobt wurde. 
 
 
Punkt  7.6 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Bürgermeister Dieker teilte mit, dass am 06.10.2017 um 18.00 Uhr eine “Dankeschönfeier” 
beim Kindergarten stattfindet, zu der alle Ratsmitglieder eingeladen sind. 
 
 
Punkt  7.7 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Ratsherr Dieker informierte, dass am 21.10.2017 das diesjährige MSC-Rennen stattfindet. 
Die Teilnahme des Rates ist erwünscht. 
 
  
 
 
 
 
 
 
  

 
Dieker Book Pleus 
Bürgermeister Protokollführerin  Gemeindedirektor  
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